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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 54 – 20/10/2010 
 
ΘΕΜΑ: ΒΟΥΡΚΑΡΙ ΜΕΓΑΡΩΝ, ΕΝΑΣ ΑΚΟΜΗ ΥΔΡΟΒΙΟΤΟΠΟΣ ΚΑΤΑΣΤΡΕΦΕΤΑΙ 
 
Με κατάρρευση απειλείται το τρίτο μεγαλύτερο οικοσύστημα της Αττικής λόγω της 

ανεξέλεγκτης απόρριψης αποβλήτων και τη λειτουργία παράνομων βιομηχανιών, καθώς και 
την ύπαρξη αυθαίρετων κατοικιών. Ο υγρότοπος του Βουρκαρίου αποτελεί σταθμό ζωτικής 
σημασίας για μοναδικά είδη πουλιών όπως ερωδιοί, κύκνοι, φλαμίνγκο, αγριόπαπιες κ.α. 
βρίσκουν καταφύγιο εκεί. Λειτουργεί ως νησίδα τροφής, ξεκούρασης και αναπαραγωγής της 
ορνιθοπανίδας.  

 
Από την αλλοτινή τεράστια έκταση της λιμνοθάλασσας τώρα έχουν απομείνει μόλις 0,9 

τ. χλμ. υγροτόπου στην παράκτια ζώνη και η στάθμη του νερού βρίσκεται πλέον στα 60 εκ.. Το 
1984 με ΠΔ το υδάτινο οικοσύστημα Βουρκαρίου χαρακτηρίστηκε ως «Βιομηχανική Ζώνη 
Ήπιας Όχλησης» χωρίς τη διενέργεια μελέτης περιβαλλοντικών επιπτώσεων και το 1994 δεν 
περιλήφθηκε στην απογραφή των υγροτόπων της χώρας από το Εθνικό Κέντρο Βιοτόπων 
Υγροτόπων. Η επέκταση της βιομηχανικής ζώνης απειλεί τον υγροβιότοπο καθώς και η 
κατασκευή παράνομων κτισμάτων στην παραλιακή ζώνη.   

 
Τον Ιούνιο του 2007 το ΠΑΚΟΕ μετά από καταγγελίες των κατοίκων πραγματοποίησε 

δειγματοληψίες τόσο στο πόσιμο νερό  της περιοχής όσο και στο θαλασσινό. Επιλέχθηκαν 21 
σημεία δειγματοληψίας εκ των οποίων τα 5 ήταν μέσα από το Βουρκάρι. Τα αποτελέσματα, 
όπως ήταν αναμενόμενο,  έδειξαν ότι το νερό είναι ακατάλληλο για όλες τις χρήσεις.  

 
Το 2008 καταγράφηκε η υφιστάμενη  κατάσταση της περιοχής όπου διαπιστώθηκε ότι 

σε έκταση εκατοντάδων μέτρων επί κοινόχρηστων εκτάσεων, παραλιακής ζώνης, του αιγιαλού 
και της παραλίας υπάρχουν κατασκευασμένα παράνομα κτίσματα (παραπήγματα) και έχουν 
πραγματοποιηθεί επιχωματώσεις- τσιμεντοποιήσεις ως προέκταση των κτισμάτων με 
αποτελέσματα την αλλοίωση της υφιστάμενης ακτογραμμής, αλλά και την αλλοίωση και 
καταστροφή της ευρύτερης περιοχής. Παρατηρήθηκαν πολλά απορρίμματα τα οποία 
δημιουργούν εστίες ρύπανσης, ενώ έχει μολυνθεί και το θαλάσσιο περιβάλλον της περιοχής 
από τους πρόχειρους βόθρους που έχουν δημιουργήσει οι καταπατητές. 

 
Για την κατάσταση που παρουσιάστηκε παραπάνω το ΠΑΚΟΕ υπέβαλε μηνύσεις κατά 

του προϊστάμενου και παντός άλλου συνυπεύθυνου υπαλλήλου του Κεντρικού Λιμεναρχείου 
Ελευσίνας, της Διεύθυνσης πολεοδομίας και περιβάλλοντος και της Διεύθυνσης Αγροτικής 
Ανάπτυξης (Γραφείο Εποικισμού) της Νομαρχιακής αυτοδιοίκησης Δυτικής Αττικής, ενώπιον 
του Εισαγγελέα Πλημμελειοδικών Αθηνών τον Αύγουστο του 2008,  ζητώντας την ποινική 
δίωξη και κατά νόμο τιμωρία. Στη μήνυση αυτή προσκομίστηκαν αποφάσεις του Ειρηνοδικείου 
Μεγάρων και του Μονομελούς Πρωτοδικείου Αθηνών καθώς και έγγραφα- επιστολές του 
Συνηγόρου του Πολίτη, της Διεύθυνσης Πολεοδομίας και Περιβάλλοντος της Νομαρχιακής 
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Αυτοδιοίκησης Δυτικής Αττικής, της ειδικής Υπηρεσίας Επιθεωρητών Περιβάλλοντος του 
ΥΠΕΧΩΔΕ, καθώς και έκθεση του κεντρικού Λιμεναρχείου Ελευσίνας, ενέργειες οι οποίες 
έγιναν από το 2000 και έπειτα. Οι παραπάνω μηνύσεις όμως παρόλο που έχουν περάσει 2,5 
χρόνια, βρίσκονται ακόμα στον αέρα. 

 
Ακολούθησε η διαδικασία κατάθεσης Ασφαλιστικών μέτρων σε συνεργασία με τον 

Εξωραϊστικό σύλλογο Αγίας Τριάδας Μεγάρων «Το καθαρό περιβάλλον», κατά των 
καταπατητών της περιοχής. Ζητήθηκε η κατεδάφιση των αυθαίρετων αυτών παραπηγμάτων 
σύμφωνα με τα πρωτόκολλα κατεδάφισης που είχαν ήδη εκδοθεί. 

 
Τέλος ο υγρότοπος του Βουρκαρίου απειλείται και από τις βιομηχανίες. 

Παρατηρήθηκαν προβλήματα ατμοσφαιρικής και υπόγειας ρύπανσης, εγκαταστάσεις 
βιομηχανιών και δεξαμενών καυσίμων τα οποία προέρχονται από την εγκατάσταση 
βιομηχανιών στην περιοχή της Μεγαρίδας. Κατά τις μετρήσεις που πραγματοποιήθηκαν στα 
εργαστήρια του ΠΑΚΟΕ, το pH κυμάνθηκε από 8,12 έως 8,50 το οποίο θεωρείται αλκαλικό, 
συνεπώς υπάρχουν στο νερό κατάλοιπα πετρελαιοειδών και απορρυπαντικών (φωσφορικών 
αλάτων). Για το λόγο αυτό ο φορέας των Συλλόγων για την προστασία του Βουρκαρίου ζητά 
άμεσα των αποχαρακτηρισμό της βιομηχανικής ζώνης στην περιοχή και τη θεσμοθέτηση 
ειδικού νομικού πλαισίου για την προστασία της.  

 
Το ΠΑΚΟΕ ζητάει από το κράτος και κυρίως από το ΥΠΕΚΑ  

• να δοθεί ένα τέλος σε αυτή την υπόθεση του Βουρκαρίου και να διωχθούν 
ποινικά οι υπεύθυνοι  λόγω δόλιας και εγκληματικής συμπεριφοράς τους και οι 
πράξεις που τις συγκροτούν τιμωρούνται κατά το άρθρο 259ΠΚ.  

• Να μην εκδοθεί στο εξής καμία άδεια για καμία εργοστασιακή εγκατάσταση 
περιμετρικά, να αφαιρεθούν οι άδειες των ήδη υπαρχόντων εργοστασίων  και 
να κατεδαφιστούν τα ήδη υπάρχοντα παράνομα κτίσματα.  

• Να νομοθετηθούν όροι προστασίας του υγροβιότοπου, όπως επιτάσσουν και οι 
διεθνείς συνθήκες που έχει υπογράψει η χώρα μας.  

 
 
 

Από τη Γραμματεία του ΠΑΚΟΕ 
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